

# 左手被碾碎,断指“寄养”脚背

为挽救患者一根手指,医院耗时近9小时进行了这台手术



本报1月15日讯(记者 宋佳)

日前,湖南小伙绞断手臂寄养在小腿的事情引市民关注。14日下午,毓璜顶医院手足骨科也开展了一台特殊手术,医生将一位断手患者仅剩的两节手指暂时“种”到脚背上,手术历时近9小时。该断指还将在一个半月后回植到患者身上。

14日上午11点多,在福山区一家弹棉花厂里,三十出头的厂主孙洪(化名)被正在高速运作的机器碾碎左手,妻子刘云(化名)吓得不知所措。中午12点多,他们赶到毓璜顶医院。

毓璜顶医院手足骨科主任徐林说,当时患者整个左手从手掌的1/3以下全部被碾碎。“下午1点左右进手术室,手术时发现被碾碎的手骨细如沙粒。”徐林说,经沟通,刘云同意将手上唯一完好的两节食指“种”到脚背上。

手术室中,医生将患者的患处用三种不同的消毒液反复清洗,然后将外翻的创面进行清理。“需要分辨组织是否坏死,将坏死组织彻底清除的同时,还要尽量保住原关节、组织。”徐林说,碗口大小的创面花费近2个小时。整个手术历时近9小时。

在放开血管夹后,看到断指变红的瞬间,手术室里与徐林一同手术的主治医师姜晓锐、王凯难以抑制他们激动的心情,连连叫好。类似难度的手术并不多见,徐林说,他从医近20年,仅发生过3例。“为救一根手指虽然耗费近9小时,一个半月后还需回植断指,但是患者余生受益,值了!”



徐林正在为患者检查“寄养”断指的存活情况。 本报记者 宋佳 摄

## 45天后再手术 将断指回植

徐林说,半个月后,二期手术将患者创面缺皮的部位进行植皮,待创面愈合后,再过一个月可以进行三期手术,将断指回植,并摘取一个脚趾头与手部的肌腱缝合。“争取能保留拿、捏动作,完成生活中的基本动作。”

在手足骨科所有医生看来,他们的团队已经尽最大努力保住患者原有组织,为患者进行细致到位的手术,断指能否最终存活要看患者恢复的情况,“种”下的断指上还缝着三针,指甲部位有淤青,可见断指也不是完好无损的,能否成活还要看患者自己。”徐林说。

本报记者 宋佳

### 相关新闻>>

#### 脚背血管浅骨头浅,适合“寄养”

面对患者受伤创面大、出血多、缺血等多方面的问题,断指暂时不能回植到受伤部位,但是断指如果不及时移植可能导致坏死,危急情况面前,徐林急中生智,决定将断指暂时“种”在脚背上。

“脚背上的血管浅、骨头浅,适合‘寄养’。”徐林说,需要在脚背寻找与断指差不多粗细的血管,将断指指腹、指背两条血管与脚背

上的血管连接,保证血液流动才能保证断指再生。

“断指的两条血管像针那么细,要找到同样粗细的血管并非易事,而且要选择最好的角度将断指与脚部血管、骨骼缝合、固定。”徐林说,在反复比量七八次后,凭借多年的临床经验果断下刀,在孙洪脚背上打开长约5厘米的切口,找到与断指粗细相符的血管,剩下的任务就是缝合。

像针一样细的血管如何缝合呢?徐林在显微设备下一点一点缝合血管。“用细到肉眼看不到的缝合线围着针粗细的血管缝8-10针,这个精细程度可想而知。”姜晓锐说。

湖南小伙绞断手臂寄养在小腿的事情引市民关注,但毓璜顶手足骨科进行的这台手术则更复杂,“毕竟手指的血管细小,手术难度更大。”

国网龙口市供电公司

## 被授予节能 工作先进单位

本报讯(通讯员 刘洪志) 1月13日,烟台市委、市政府表彰了2013年节能降耗工作成绩突出单位、企业及个人。国网龙口市供电公司被授予2013年度节能工作先进单位,该公司职工王春林同志被授予2013年度节能工作先进个人。



ROEWE 荣威  
品位 科技 实现



MORRIS GARAGES  
发现你的不同



# 荣威-MG 惠动全城

- 最高优惠40000元,
- 购车送50000元新年大礼包!



烟台大成华孚荣威-MG品牌4S店

烟台机场路店:168号(大成院内)  
烟台开发区店:衡山路19号

销售热线:3480111  
销售热线:6116611